

那天整理书橱，发现搁板上有一只精美的盒子，打开一看，原来是几年前朋友送的一块玉石，当时再三叮嘱我们不要随便送人。我们认为这不是和田玉就是鸡血石，至少是疑似，价格肯定不菲。于是珍藏了几年。

我先生平时喜欢舞刀弄墨，我说，要不，你把这枚石头刻成印章吧，就刻“不知有汉”，寓意我们浅陋无知，要不断学习，如何？先生一口答应。

晚饭后，先生“焚香净手”，郑重其事地坐在案前，在熟宣上精心地写下“不知有汉”的篆书，再小心翼翼地拓到石头上。我在旁边凑热闹，把打磨的砂纸和石屑收拾干净，就坐在旁边观看他雕刻。没想到刚走了两三刀，一滑，刀口就卷了。先生想起还有一把坚硬的钢刀，就扔了卷口的，重起炉灶。他说，这石质很硬，用了平时几倍的臂力。

两个小时过去了，即将大功告成，只听哎呀一声，先生绝望地叫起来：“前功尽弃！”原来，挑起的刀尖溅起了一块石屑，坏

了前面的笔画。

先生颓丧地放下刻刀，慨叹道：那么顽固，只配做石头啊。

我想起了欧阳修“玉不琢，不成器”的古训。

想到这一点，我突然害怕起来。我喜欢饭后，泡了香茗，嗑着瓜子，陶醉于韩剧的风花雪月；要不，我愿意在打好花样的十字绣上飞针走线；我也愿意，学小区里的阿姨，在音乐广场跳几曲“解放区的天是明朗的天”；我更愿意，和“美丽”相约，任凭美容师在我的脸上涂抹；哪怕是半躺在沙发上批改学生的默写……生活简单而幸福。

我不听先生的那几句老生常谈的话：陈老师，你的论文何时结题？陈老师，卢梭的《爱弥儿》看到哪儿了？陈老师，你的书大概什么时候可以出版？

我已经不太愿意静下心来，梳理自己；即使面对着电脑屏幕，也常常专顾于qq的互动；

早上到菜场去，有几条路可走，我却最喜欢走那条穿过绿化的小道，即使要多拐几个弯。绿化带的树，真让人赏心悦目。晨雾依稀，枝叶青翠，欲湿人衣。玉兰树挺拔高大，叶片沃厚，枝叶扶疏，绿得润泽厚重，气势磅礴。芭蕉舒朗，大叶如帆，清澈泛光，常想起韩愈朴实的诗句“芭蕉叶大栀子肥”。香樟树密叶布散如星云，久视会生腾云之意。其余从灌木，枝条纵横随意，舒展畅达，就像吴冠中的彩墨线条，浓郁苍翠藤蔓累累。

喜欢走这条路，更令人舒心的是总会在清晨遇到几个熟悉的微笑，于是这一天的开头就变得很美好。

香樟树下，每天清晨

有位打太极的长者，皓首

长眉，慈祥带笑。据说他年轻时为了学拳，曾四处拜师。现在耄耋之年，把毕生所学毫无保留地教人。只要想学，他一概含

小路弯弯

赵韩德

笑教之。我在边上蹭听过几次他的指导，领会他的真谛之一二，好像大致是三个字：“松”“虚”“意”。“松”是从头颈到脚跟全部放松，横向也要“一圈一圈放松”；“虚”是胸虚腹实，“上虚下实中间空灵”；“意”则是使无心之意牵带一切动作……从长者的涵养和恳切的微笑里，我体会到了他乐于授人以渔的善意心胸。

小道转弯处，有个每逢周二、周五必来摆的小摊。两辆自行车，一块小搁板，几个满满的小布袋。卖的是芡实粉、藕粉、老菱粉、何首乌粉，葛根粉、山药粉等等，很传统的食材，

雕琢的功夫

陈美

像老太太那样晒晒太阳，掰掰手指；像纯情小姑娘那样看看天空，发呆。

我是不是那块顽固的玉呢，只配做石头？

我曾经倚老卖老地对学生说：“我和大家的关系是互相折磨，我折磨你，你折磨我，磨着，磨着，我们一起变珍珠。”

于是孩子们怀着“变珍珠”的期待，心甘情愿地背诵子曰诗云，枕戈待旦地做练习，如饥似渴地读好书，挥汗如雨地锻炼身体……竟有孩子给我写信，告诉我，他们不愿意我是磨刀石，在砥砺别人时，磨损了自己；他们

愿意我是钻石，在打磨的时候保持折光的棱角。我很感动，也很羞愧，其实，我什么都不是。我悄悄地竟顽劣得如朽木不可雕。

我有什么理由责备他在上课时，目光越过课本，看栖息在树上的小鸟；我有什么理由耿耿于

像老太太那样晒晒太阳，掰掰手指；像纯情小姑娘那样看看天空，发呆。

怀他考试时作文只写了一半……

在这个世界上，人人是一块璞玉。若想变成晶莹剔透的艺术品，就要接受匠师的雕琢。

而教师，就是打磨的匠师。善意的批评是一种雕琢，真诚的点拨是一种打磨，智慧的激励也是一种打磨。

雕琢学生需要耐心，雕琢自己需要狠心。苏霍姆林斯基说，在每个孩子心中最隐秘的一角，都有一根独特的琴弦，拨动它就会发出特有的音响，要使孩子的心同我讲的话发生共鸣，我自身就需要同孩子的心弦对准音调。于漪老师总是拨弄自己的心弦，和学生对准音调。为此，于老师把别人喝咖啡的时间，用来学做老师，狠心地雕琢自己。

难怪于老师的课堂，总让人如沐春风。

不磨，不粉碎障碍，无以前进；不磨，不粉碎自己，无以提高。

我鼓足勇气对先生说，磨吧，磨掉败笔，磨亮刀锋，雕琢吧，或许它是绝品。

我也悄悄对自己如是说。

如今，垃圾分类已是时尚，垃圾分类群大概是实现这种时尚的手段。

我加入的是航头镇由航浦航牵头建立的140

人垃圾分类群，其中有党员、社工、物业管理人员，亦有社区志愿者，统称为垃圾分类居委工作站群。在微信群里，各个居民区每天都会争相提供垃圾投放点的现场照片和有关垃圾分类的好人好事，用鲜活的事例鼓舞人心。居民区如遇到问题，专门有行家里手在微信群里及时指导，就像在教室里老师授课传播到大家的脑海里那样立竿见影。每天看到垃圾投放点的真实画面，叔叔阿姨拆袋分类投放、身穿垃圾分类工作服的志愿者在监督检查的那个场面，就像身临其境，印象深刻。

笔者认为：如今不缺的是手机。况且，茶余饭后，人人都喜欢打开手机看看微信视频。建议以小区或楼道小组为单位，利用好手机这个平台，在居民之间建立垃圾分类微信群，传颂当地垃圾分类的好人好事，引导居民按时按点自觉分类投放垃圾，真正让垃圾分类深入脑海，养成自觉的习惯，打造一个干净卫生、和谐文明的美丽家园。

楼下，身体很瘦，面色黝黑，裤衩短到膝盖，戴破草帽，卖蔬菜。便宜、新鲜、和气，不缺秤。这使他半天就能清空他的板车。发展到秋天，凉风飕飕时，他开了助动车来，卖蟹。这蟹壮实、健活，他笑得真切，朴实，甚至有些腼腆。他从来不说“阳澄湖”货，老老实实说“苏北蟹”。蟹的吃口不错，性价比不错，销路不错，收摊时露出宽慰和开心的笑。见我注视他，回头回看我，给一个信任和感谢的微笑。

清晨弯弯小道的微笑，是好人内心的善良。

江更生

南翔灯谜赛散记

江更生

七夕会

七夕会</p